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Гергана Спасова Кръстева е родена на 18 юли 1995г. Завършила е висшето си 

образование в  Университета по хранителни технологии – гр. Пловдив през юни 2019г.,  

където се дипломира като магистър инженер със специалност „Анализ и контрол на 

хранителните продукти“. През октомври 2020г. е зачислена като редовен докторант към 

лаборатория „Клетъчни биосистеми“ към департамента по „Приложна микробиология“ 

на Институт по микробиология „Стефан Ангелов“ – БАН – филиал Пловдив. 

Настоящият дисертационен труд на Гергана Кръстева е представен за oценка 

за присъждане на образователната и научна степен „Доктор” в област на висше 

образование: 5.11 Биотехнологии, научна специалност: Технология на биологично 

– активните вещества. 

Темата на дисертацията е актуална, както в научен, така и в приложен аспект. 

Растителните клетъчни култури се приемат като обещаващата технология за устойчиво 

производство на растителна биомаса, както и за получаване на ценни метаболити за 

нуждите на фармацията, хранителната и козметичната промишлености. В този контекст 

изследванията, касаещи химичния състав на различни части от растения, in vitro 

култивирането и продукцията на вторични метаболити при най-ниско екологично 

въздействие са навременни и икономически перспективни. 

Дисертационният труд е с обем 176 страници, структуриран е както е прието, в 

следните раздели: въведение, литературен обзор (46 стр.), цел и задачи, материали и 
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методи (11 стр.), резултати и обсъждане (70 стр.), изводи и приноси. Работата съдържа 

32 таблици и 35 фигури. 

Въведението представя в синтезиран вид значението на растителните клетъчни 

култури за извличане на ценни метаболити. Ясно е обоснована актуалността и 

значимостта на изследванията, на които е посветен представения научен труд. Особено 

място е отделено на възникването на сомаклонална вариабилност по време на in vitro 

култивирането с роля върху продукцията на метаболити. 

Литературният обзор дава задълбочено описание на избрания обект на 

изследванията - Gardenia jasminoides Ellis, като акцентите са върху историческото 

значение на цветовете (етерично масло) и плодовете, които са били използвани в 

народната медицина на азиатските страни, а също така и в хранително-вкусовата 

промишленост и фармацията. Базирайки се на съществуващата научна литература, е 

изтъкната ролята на жасминовата гардения (Gardenia jasminoides Ellis) като 

перспективен източник на активни ингредиенти. Разгледан е фитохимичният състав с 

внимание, насочено върху съдържанието на фенолни компоненти. Представени са 

литературни данни относно силната антиоксидантна активност на екстракти от Gardenia 

jasminoides Ellis. Списъкът на цитирана литература съдържа 257 източника, обхващащи 

периода 1971 г. – 2025 г. Това подчертава дългогодишните усилия на учените в световен 

мащаб за изясняване значението на растителните натурални продукти, растителните 

клетъчни култури, предимствата на микроразмножаването,  ролята на сомаклоналната 

вариация и in vitro селекцията за подобряване на растенията в различни отношения. 

Всичко това показва високата степен на актуалност на разработваната тематика. 

Целта на дисертацията е ясно обозначена.  

Петте задачи оформят конкретен план за провеждане на изследвания в правилна 

последователност и логична връзка помежду си.  

 Частта Материали и методи е представена в 8 раздела, в които са описани 

класически и главно съвременни подходи за анализ, използвани в хода на осъществяване 

на разработката. Подробно са описани молекулярно-генетичните методи във връзка с 

определяне на настъпващите генетични промени при in vitro култури от гардения. 

В глава Резултати и дискусия са представени значителни по обем данни, 

следвайки поставената цел на дисертационния труд. Получени са диференцирани и 

дедиференцирани in vitro култури от Gardenia jasminoides Ellis. Извършено е сравнение 
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между на фитохимичния профил на гардения с получените от нея in vitro системи, като 

общо 67 метаболита са идентифицирани в растението и получените култури, съответно 

41 и 34 метаболита в култури от калус и клетъчна суспензия. При анализ на фенолното 

съдържание са отразени ясните разлики в листата на растението G. jasminoides Ellis и in 

vitro култивирани прорастъчни култури, калус и клетъчни суспензионни култури. В 

настоящата дисертация са предоставени нови данни относно антиоксидантната 

активност на фенолни екстракти от листа на гардения и получените in vitro култури. 

Показано е, че антиоксидантният потенциал на екстрактите от недиференцирани 

инвитро култури (калус и клетъчна суспензия) е значително по-нисък в сравнение с 

листата на растенията и диференцираните издънки. Установена е сомаклонална 

вариабилност в гардения и получените инвитро култури чрез подбрани подходящи 

ефективни маркери  за оценка на генетичното разнообразие. Чрез клъстърен анализ е 

доказано, че значителните разлики, наблюдавани в метаболитния профил на 

диференцираната прорастъчна култура корелират с наблюдаваното голямо генетично 

разстояние в сравнение с растението G. jasminoides Ellis и недиференцирани in vitro 

култури (калус и клетъчни суспензии).  

Централна част от резултатите заема проследяването на генетичната стабилност 

на in vitro системите, получени от жасминова гардения и анализиране на причините за 

настъпилите промени при продължително култивиране и при промяна в концентрацията 

на основни компоненти на хранителната среда.  

Изведени са изводи и приноси, които са декларирани ясно и съответстват на 

резултатите, получени в хода на научната разработка. Не мога да не отбележа 

обогатяването с нови данни относно разликите в метаболитния профил на получените in 

vitro системи и Gardenia jasminoides Ellis, определяне на генетичната стабилност на 

диференцирана и дедиференцирана култура в динамиката на развитие и при промяната 

на основни компоненти от хранителната среда, както и доказателството, че 

диференцираната прорастъчна култура показва висок потенциал за разработване на 

биотехнологичен метод за производство на фенолни съединения от G. jasminoides Ellis с 

висок антиоксидантен потенциал. 

Приемам авторските приноси с научно-фундаментален и с научно-приложен 

характер.  
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Разделът Резултати и обсъждане завършва с общо Заключение, в което е 

поставен акцент върху най-важните постижения, което логично да доведе до 

формулираните изводи и приноси.  

Авторефератът на български език е подготвен според изискванията. Представен 

е на 80 страници и е онагледен с 29 фигури и 26 таблици и съответства на представените 

в дисертацията данни.  

 

Заключение 

Представеният ми за рецензия дисертационен труд на тема: „РАСТИТЕЛНИ 

БИОИНЖЕНЕРНИ СИСТЕМИ ОТ Gardenia jasminoides ELLIS ЗА ПОЛУЧАВАНЕ НА 

АКТИВНИ ИНГРЕДИЕНТИ“ съдържа научни и научно-практически резултати, 

представляващи съществени научни приноси. Авторката е успяла да публикува 

получените резултати в 2 научни издания с импакт фактор и отворен достъп, и още 2 с 

импакт ранг, което говори за тяхната значимост. Това също е важно основание да 

препоръчам убедено на членовете на Научния съвет на Института по микробиология 

„Стефан Ангелов“- БАН да гласуват положително за получаването на ОНС „Доктор“ в 

област на висше образование: 5.11 Биотехнологии, научна специалност: Технология на 

биологично – активните вещества.докторантката от Гергана Спасова Кръстева. 
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